

國台辦：決不對任何外來干涉妥協退讓

決不為「台獨」分裂行徑留任何餘地

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）1月31日，國台辦舉行例行新聞發布會，發言人陳斌華在回應美台勾連相關問題時表示，事實已經並將繼續證明，我們決不為任何形式的「台獨」分裂行徑留下任何餘地，也決不對任何外來干涉有絲毫妥協退讓。他還強調，美國奉行的永遠是「美國優先」，台灣隨時會從「棋子」變「棄子」。

美國知名台海問題專家任雪麗日前表示，賴清德會受到許多制約，因而不大擔心其會邁向正式「台獨」，更擔心的是美國某些人鼓動甚至逼迫賴清德做不符合台灣利益但他又無法反對的危險事情，就像蔡英文無法拒絕佩洛西竄台。

對此，陳斌華指出，台灣問題是中國內政，不容任何外來干涉。美國反華勢力總想打「台灣牌」，在台北澆油拱火，置台灣於險境，損台灣民眾之利益，用心險惡。「事實已經並將繼續證明，我們決不為任何形式的『台獨』分裂行徑留下任何餘地，也決不對任何外來干涉有絲毫妥協退讓。」

美所謂「挺台」是害台毀台

日前，美國《紐約時報》援引島內選舉前一份民調指出，只有34%受訪者認為美國是「值得信賴的國家」，比2021年減少11%，說明台灣民眾對美國是否值得信賴充滿矛盾和疑慮。陳斌華認為，這充分說明越來越多台灣民眾認識到「台獨」是絕路、外人靠不住。美國在任何時候都只顧自身利益，其所謂的「挺台」其實是害台、毀台。

此外，陳斌華還在回應「特朗普指責台灣搶走美國芯片生意，並拒絕表態『保衛台灣』」時指出，美國奉行的永遠是「美國優先」，台灣隨時會從「棋子」變「棄子」。

據報道，美國聯邦眾議院「國會台灣連線」共同主席、共和黨眾議員迪亞茲巴拉特及民主黨眾議員拉日前率團竄台，其間與蔡英文、賴清德、蕭美琴見面。對此，陳斌華強調，堅決反對包含美國在內的我建交國與中國台灣地區開展任何形式的官方往來。美國國會作為

美國政府的一部分，應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，兌現不支持「台獨」的承諾，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

曲解聯大決議既無知又惡意

當日發布會上，有記者提問稱，「美國在台協會」主席羅森伯格日前稱「聯合國2758號決議並沒有決定台灣地位，沒有排除任何國家與台灣建立『外交關係』，也沒有排除台灣有意義地參與聯合國體系空間」，此番論調引發爭議。島內輿論質疑美方操弄兩面手法釋放錯誤信號。

陳斌華對此強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。這是1943年《開羅宣言》、1945年《波茨坦公告》、1971年聯大第2758號決議等一系列國際條約和文件確認的事實，也是美方在中美三個聯合公報中所作出的嚴肅承諾。

陳斌華表示，台灣除了作為中國的一部分，沒有其他的國際法地位。任何曲解聯大第2758號決議權威性與有效性的言行既是無知的，也是惡意的，終歸是徒勞的。

「我們敦促美方以實際行動恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，將不支持『台獨』的承諾落到實處，停止向『台獨』分裂勢力發出任何錯誤信號。」他說。



◆國台辦發言人陳斌華

民航局取消M503偏置航線 國台辦：不存在所謂「海峽中線」

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）針對大陸取消M503偏置航線是否模糊所謂「海峽中線」、對台灣所謂「海空權」施壓，國台辦發言人陳斌華1月31日強調，台灣是中國領土不可分割的一部分，不存在所謂的「海峽中線」。他指出，M503航線是一條民用航線，在上海飛行情報區內，啟用該航線是為了緩解相關空域航路擁堵，保障航空安全。

日前，民航局宣布2月1日起取消M503偏置航線，引起台灣各界高度關注。台灣陸委會聲稱，這是大陸方面繼2018年「片面」宣布啟用北上航路後再次未經協商公布相關做法，並要求大陸停止這個決定。

針對此質疑，陳斌華回應指出，M503航線是一條民用航線，所以陸委會的相關說法完全不成。設立和啟用這一航線是大陸民航空域管理的一項常規工作，無需與台方協商。

有記者提問稱，對於取消M503偏置航線是否能夠解讀大陸此舉是在為兩岸航線全面恢復作準備？陳斌華表示，根據兩岸空運相關安排，兩岸航空公司可以在大陸61個航點與台灣10個航點間，每周共安排不超過890班客運航班運行。兩岸空中直接通航，極大便利了兩岸民眾往來，為增進兩岸同胞的共同利益發揮了重要作用。

大陸一直在為全面復航作準備

他說，目前，大陸14個城市每周執飛兩岸航線共500多班客運航班，運送旅客8萬餘人次。兩岸航班、運量雖較疫情期間有所增長，但因航點有限，總體上兩岸往來仍有較大不便，台胞台商熱切期盼兩岸直航航點盡快全面復航。

陳斌華稱，我們一直在為兩岸航線全面復航作準備。民進黨當局應盡快取消兩岸航空運輸方面的不合理限制，滿足兩岸民眾特別是台灣民眾的出行需求。

再有中國留學生入境美遭打壓限制 外交部：美行徑嚴重干擾中美人文交流

香港文匯報訊 據新華社報道，針對有關近日再次有中國留學生入境美國時遭無端滋擾、盤查、遣返的報道，外交部發言人汪文斌31日表示，美方有關行徑是披着執法外衣的歧視性、政治性執法，中方敦促美方立即停止以所謂「國家安全」為藉口打壓限制中國赴美留學人員。

據報道，近日再次有中國留學生在美國華盛頓杜勒斯機場入境美國時遭盤查，美方執法人員反覆詢問當事人政治背景和科研情況，以放行為條件要求當事人提供中國政府內部信息，在當事人拒絕後對其作出註銷簽證、不准入境決定並強制遣返。

美方嚴重違背兩國元首共識

汪文斌在31日舉行的例行記者會上回答相關提問時表示，一段時間來，美方基於政治目的頻繁對中國赴美留學生實施無端滋擾、盤查、遣返。「據不完全統計，僅在華盛頓杜勒斯機場，2023年11月底以來，至少有8名持合法有效證件的中國留學生被美方無端滋擾、盤查、遣返。美方執法部門有關行徑嚴重侵犯當事人正當合法權益，嚴重

干擾中美人文交流和人員來往，嚴重違背中美元首關於加強和便利兩國人文交流的共識。中方已向美方提出嚴正交涉。」他說。

汪文斌說，美國自詡開放包容和學術自由，號稱「科學無國界」，卻將學術研究政治化、武器化，濫用「國家安全」概念大肆打壓迫害中國留學生，侵犯中國公民合法權益和基本人權，製造「寒蟬效應」，毒化中美人文交流氛圍。近期案例中，美方執法人員更是毫不掩飾地對受害者進行語言誘導和滲透拉攏，直接威脅中國的國家安全。「美方這種行徑帶有強烈意識形態偏見，毫無底線，是披着執法外衣的歧視性、政治性執法，最終也將損害美國自身形象。」

「我們敦促美方落實好拜登總統的表態和兩國元首舊金山會晤共識，立即停止以所謂『國家安全』為藉口打壓限制中國赴美留學人員，切實保障中國在美學生學者和合法權益，為中美人文交流和人員往來排除干擾障礙。中方將採取堅決措施維護國家安全和中國公民正當合法權益。」汪文斌說。

《在滬港人上海故事》出版發行 兩地元素精彩延續

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）由大公文匯傳媒記者歷時兩年採寫的《踔厲前行——在滬港人上海故事》一書，近日由大公報出版社有限公司出版發行。1月29日，本書分享會暨港人融入內地發展研討會在上海和香港兩地同步舉行。與會嘉賓認為，本書對於香港開展國情教育，港人港青融入內地，都是一本生動的教材。同時，隨着國家發展進入新階段，港人定能為民族復興貢獻更多力量，這樣的故事應該繼續發掘、記錄，讓精彩延續下去。

全國人大常委會委員、香港立法會議員李慧琼，香港特區政府政制及內地事務局副局长胡健民，香港立法會議員邱達根、周文港，香港特區駐滬辦主任蔡亮，上海市港澳辦副主任、上海市黃埔軍校同學會會長周亞軍，港區全國人大代表、滬港社團總會主席姚祖輝，上海市新聞辦一級調研員張宇，上海市港澳辦港澳處處長李旭，上海市統戰部港澳台處二級調研員朱衛權，及本書出品方代表、在滬港澳問題專家、在滬港人代表等分別在滬港兩地出席會議。出品方還向上海市有關部門和本書受訪港人贈送了本書。

在滬港人貢獻獲肯定

《踔厲前行——在滬港人上海故事》在2023年首先以專題的形式在大公文匯網和大公網陸續刊出，51個普通港人的故事，在滬港兩地產生廣泛影響。

在1月29日的分享會上，已經為本書題詞的全國人大常委會委員、香港立法會議員李慧琼專門來到香港會場，祝賀本書出版。李慧琼表示，自己去年曾到訪上海，親眼見證在滬港人對國家發展的貢獻以及對香港的支持，印象深刻。作為全國人大常委會委員和立法會議員，她會與同事們繼續關注在滬港人，傾聽大家的訴求，

盡最大努力為大家未來發展創造最好的條件，推動滬港合作再創高峰。

特區政制及內地事務局副局长胡健民在加入特區政府之前，曾有20多年在內地打拚的經歷，因此讀到此書中的故事更感親切。結合自己的親身體會，胡健民認為，在過去的數十年，港人參與祖國建設發揮了重要作用，相信當前和未來，在參與中華民族偉大復興和中國式現代化建設的進程中，還能發揮更重要作用。他還表示，非常想將這本書推薦給自己的朋友，同時，對於那些正在謀劃或者未來有志於到內地發展的港人港青來說，這更是一份非常好的參考資料。

為港青提供生動借鑒

本書的出版，在滬港兩地的學術界也引起高度關注。已經讀過全書的香港立法會議員周文港博士，現場與大家分享了自己的讀後感。在他看來，本書介紹的51位港人的奮鬥故事五光十色，和近來紅遍港澳台的《繁花》一樣精彩。周博士勉勵港人港青都要好好看看這本書，看完這51個故事，只要能對照其中一兩個人把自己做好，就可以不枉此生了。「希望大家一起推廣這本書，讓我們的年輕人在人生路上有更好的發展。」

上海社會科學院港澳研究中心原主任尤安山教授對本書的出版發行「給予大大的點讚」。據他了解，這也是迄今為止首本集中、全面、詳細、生動地以講故事的方式介紹港人，特別是香港年輕人在內地創業、打拚的書籍。本書最大特點就是用大量鮮活的事實來講述港人在上海的成功案例，內容生動，說服力強。

展望未來，專家們都認為，相信香港元素在上海的現代化建設中也能繼續發揮更大的作用，並湧現出更多成功者。在滬港人故事，期待精彩繼續。



◆《踔厲前行——在滬港人上海故事》分享會暨港人融入內地發展研討會在上海和香港兩地同步舉行，上海市支持單位代表和在滬港人代表喜獲贈書。

香港文匯報 上海傳真

集結三代港人 梁振英特別推薦

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）改革開放以來，一代又一代港人來到內地工作、生活，上海是港人集結地之一，滬港合作源遠流長且成果斐然。為了總結經驗，啟示後來者，2021年開始，香港大公文匯傳媒集團與在滬港人社團共同策劃《踔厲前行——在滬港人上海故事》一書。

本書從策劃到成稿書歷時兩年，經過廣泛篩選和有關部門推薦，在上海16個區各選取了三個代表。同時還推選了三位在滬港人主要社團領袖作為特別代表，一共51人，由大公文匯駐上海記者歷時兩年訪問、採寫。這

些代表在年齡上涵蓋了老中青三代，所涉及的行業也非常廣泛，彰顯了港人融入祖國發展的廣度和深度。

《踔厲前行——在滬港人上海故事》的出版受到滬港兩地高度關注，全國政協副主席梁振英特別寄語，讚揚本書「生動記載了滬港合作交流的關鍵人物和關鍵事件，我誠意向大家推薦。」香港特區行政長官李家超發來賀詞：「誼誼通滬港，力創騰程。」香港特區政府、立法會等多位官員都欣然為本書題詞。2023年11月，李家超訪滬期間，這本書還作為一份特別禮物，由在滬港人代表贈送給他。

受訪者：冀啟迪兩地青年奮發進取

特稿

作為《踔厲前行——在滬港人上海故事》一書中的受訪者，出席研討會的港人們紛紛表示能夠參與並見證這本書的出版很是榮幸，書中不僅記錄了各行各業在滬港人在上海打拚的故事，也通過他們的故事反映了上海的變遷、滬港交流的深入。受訪者們希望，書籍的出版能夠啟迪滬港兩地青年奮發進取，積極融入國家發展大局。

書中的受訪者之一、香港樂家置業執行董事劉嘉業早在2010年就定居上海。作為港資開發商在內地的負責人，劉嘉業將香港房企成熟的開發經驗引入內地，由他主導的開發項目始終將「重服務、重物業、重社區建設」的理念貫徹其中。劉嘉業希望，《踔厲前行——在滬港人上海故事》一書的出版，能讓香港同胞，更讓內

地同胞了解香港人在過去十年、二十年間在上海的奮鬥歷程。

在上海安家落戶已21年的陳依薇也是書中受訪者之一。陳依薇表示，《踔厲前行——在滬港人上海故事》能夠讓更多香港年輕人更好地了解上海發展以及在滬港人生活的真實一面。「我們也希望通過介紹自身經驗，讓更多香港朋友和年輕人能走出香港，拓展就業、創業和投資的選擇。」

作為書中受訪者裏年輕一輩的代表，1997年，五歲的關偉信便跟着被派駐內地工作的父母來到上海。關偉信在研討會上表示，很榮幸自己的故事能夠被編入書中，與眾多在滬港人前輩一同分享在滬經歷與經驗。

◆香港文匯報記者 夏微、倪魏晨、倪夢瑤 上海報道